

施肥除草打藥無所不能 無人機加持農業掀綠色革命

數據分析助科學耕作



■「互聯網之光」博覽會低空經濟展區。

2024年世界互聯網大會烏鎮峰會於11月19日至22日在浙江烏鎮舉行。低空經濟作為今年的高頻熱詞，也成了這次大會的焦點之一。在「互聯網之光」博覽會現場，植保無人機、警務無人機、救援無人機、送餐無人機……各式「聰明」的無人機讓人為之驚嘆的同時，也正在以其獨特的優勢，為農業插上智慧的翅膀，開啟了一場從田間地頭到雲端之上的綠色革命。



■永紅村的村民正在使用無人機進行打藥。

邁入11月，浙江嘉興鳳橋鎮永紅村又迎來了晚稻的豐收時節，90後農戶鄭華軍正在用無人機查看整體收割情況，並為播種小麥做準備。他的農田面積有1,300多畝，配備了3台無人機。施肥、除草、打藥、播種，幾乎每個種植階段都有無人機的身影。「傳統農業依賴於經驗判斷，現在有了『無人機』的加持，年輕人也能把農業幹得很好！」

提供精確農作物管理建議

「無人機搭載高清攝像頭和多光譜傳感器，能夠在低空對農田進行全方位、無死角的監測。這些設備通過捕捉農作物的生長狀態、土壤濕度、病蟲害分布等關鍵信息，為農民提供精確到每一株農作物的管理建議。」天旭航空辦公室主任陳如燕說。2023年，受世界互聯網大會的影響，公司在永紅村建立了飛行營地，進行無人機的研發、製造、測試和培訓。經過多年的發展，如今不少永紅村的村民都用上了無人機來進

行農業種植。「比起人工，無人機作業更精細，例如肥料播撒，無人機遠比人工撒得均勻。更重要的是，通過無人機傳回的數據分析，農民可以實施更加科學合理的灌溉、施肥和病蟲害防治措施，既提高了作物產量，又減少了資源浪費和環境污染。」鄭華軍表示，「無人機的應用，還解決了我的招工難題。」

每天早上9點，伴隨着隆隆的轟鳴聲，一架黑色的無人機便從永紅村的機巢裏自動起飛，沿着預設的路線進行巡查。村書記王翔永走進辦公室，打開了無人機智飛平台。「這段時間，我們在重點巡查秸稈焚燒的情況，無人機在自動巡查的過程中，一旦識別到秸稈焚燒，就可通過無人機遠程喊話制止。」

30分鐘可完成整條村巡邏

自從今年5月巡查無人機在永紅村投入使用，王翔永明顯覺得工作輕鬆了。「我們村是傳統的農業村，村域面積近7平方公里，現在只需要部署1台

無人機，5分鐘內就可以到達村裏的任何角落，30分鐘完成整村巡邏。」

在王翔永看來，有了無人機的助力，鄉村治理更省時省力，也更高效。他笑着說：「對於平時難以巡查到的、容易忽視的閒置院落、廢棄廠房和環境衛生死角，利用無人機都能看到，然後拍照定位並及時進行處置。」

內地有否「長命契」

有讀者問：剛在大灣區內地城市購入物業，因屬長者，可否以類似香港「長命契」形式去登記，以免日後要辦遺產手續，又要支付遺產稅？

要解答此問題，首先要認識什麼是「長命契」。可以說，長命契是香港物業業權的一種獨特方式，法律上稱之是「聯權共有」，即需具四大要素：共同佔用、享有同等權益、並以同一文件及

同一時間取得業權。

當其中一名聯權共有人去世，其名下的權益將自動轉移予其他尚存活的聯權共有人。這種情況稱為「生存者取得權」。所謂的「長命」，就是指只要聯權共有人還在世，就一直擁有權益。在遺產處理方面，如屬長命契，其中一名持有人過身，該物業的全數權益便將自動歸其他物權聯名業主共有。長命契之權利高於遺囑，即使有遺囑亦不受遺囑安排影響，更不會按《無遺囑者遺產條

港VTC天津參展推職專教育

2024年世界職業技術教育發展大會於11月20日至22日在天津舉行，香港職業訓練局(VTC)首次亮相大會，展示香港在職業教育和培訓方面的成就與特色。香港職業訓練局內地及國際事務處處長熊思晨表示，VTC作為全港最具規模的職業專才教育機構，藉此次機會來與國內外各院校學習和交流，推廣職業專才教育及分享辦學經驗，同時希望通過參加此次教育發展大會，推廣VTC在內地及世界的知名度，吸引更多學生來香港學習專業技能。

VTC為香港法定機構，亦是香港最具規模的職業專才教育機構，設有14間機構成員，每年為約20萬名學生提供全面且高水平



■VTC在天津參展。

緬向中方移交763名中國籍電騙疑犯

據中新社報道，據中國公安部21日發布的消息，近日，公安部部署雲南公安機關加強與緬甸相關地方執法部門的警務執法合作，首次在緬甸當陽地區抓獲1,079名實施跨境電信網絡詐騙的犯罪嫌疑人，其中中國籍犯罪嫌疑人763名。目前，全部中國籍犯罪嫌疑人已移交中方。

去年公安部部署開展打擊緬北涉中國電信網絡詐騙犯罪專項工作以來，中緬雙方通過警務執法合作和一系列打擊行動，累計抓獲5.3萬餘名中國籍涉詐犯罪嫌疑人，臨近中國邊境的緬北地區規模化電詐園區全部被鏟除。

在強力打擊震懾下，涉詐人

員不斷向緬甸萬海、當陽、妙瓦底等縱深地區轉移，繼續招募、誘騙境內人員非法出境參與電騙犯罪，並衍生出非法拘禁、故意傷害甚至綁架殺人等嚴重暴力犯罪活動，危害生命財產安全。

公安部部署雲南公安機關持續加強警務執法合作，聯合緬甸相關地方執法部門開展打擊行動，於17日在緬甸當陽地區抓獲中國籍涉詐犯罪嫌疑人763名，包括網上在逃人員69名。19日相關疑犯已通過臨滄永和口岸移交中方。公安部負責人稱公安機關將保持對跨境電信網絡詐騙犯罪的嚴打高壓態勢，堅決鏟除涉中國電信網絡詐騙犯罪「毒瘤」。

若由二人購買持有，則依雙方協商在房產證上的共有情況列明各自佔有的百分比，例如各佔50%，或者根據實際佔有比例注明各佔之百分比。業權上，共同共有人對共有的不動產或者動產是共同享有所有權。對於處理共有的不動產或者動產，需經佔份額三分之二以上的按份共有人或者全體共同共有人同意，除非共有人之間另有約定。

由於缺乏「長命」的概念，如共有人身故，其所佔的物業份額即成為其遺產的一部分，需依其遺囑或按無遺囑繼承的相關程序處理。對了，內地目前仍未有遺產稅，但業權轉讓可能需繳付契稅。